

La Voz de Menorca

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20

Diario republicano desde su fundación

Año XXVIII. — Número 3949

SUSCRIPCIÓN
En la Isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España 3'00
Extranjero, al año. 50'00

MAHON, LUNES 24 DE ABRIL DE 1933

REDACCION Y ADMINISTRACION:
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

ECOS DE SOCIEDAD

EL ANUNCIO DE UNA BODA

(De «La Libertad».)

Puso remate a la efemérides parlamentaria sobre el drama de Casas Viejas una votación de confianza al Gobierno. Digno de nota es el voto favorable de don Angel Ossorio y Gallardo, no sólo por la calidad del votante, sino por venir figurando en estas Cortes con carácter de «independiente». Tal circunstancia le impulsó a explicar su actitud, y lo hizo en un discurso de viva efusión, expresando estar «conforme con la mitad de lo que hace el Gobierno, y disconforme con la otra mitad». Es decir, un brebaje como el que sirven los camareros: mitad y mitad. Sin embargo, el señor Ossorio cargó la mano esta vez al verter el líquido más dulce.

Y dijo textualmente:

«En suma, hay muchos hombres que no hemos salido por esas calles detrás de una bandera gastando nuestra garganta para decir ¡Viva la República!; pero que desde el fondo de nuestra alma queremos que viva rotundamente; es decir, que alcance plenitud de ser, de justicia, de razón, de fortaleza, de expansión, de gloria. Esos españoles que no gritamos, pero que sentimos el afán de la vitalidad de la República como algo ya substancial con nuestro ser, os pedimos a todos unas maneras, una parsimonia, una consideración que os honre a vosotros y que sirva a España.»

El señor Ossorio vivaqueaba en aquella zona de «honesta distancia» que delimitó la volubilidad de don Cristino Martos. Es natural que, al traspasarla, rompiera la mayoría en grandes y prolongados aplausos. El señor Ossorio es un valor positivo. A su mérito rendí merecido tributo en mi libro «Figuras de España». Parece lógico que el Presidente del Consejo saliera al vestíbulo para receptar con todos los honores, subrayándolos en unas elocuentes palabras:

«Tienen ellas—dijo—por objeto agradecer al señor Ossorio el acto político que acaba de realizar: el discurso de S. S. es nobilísimo y muy útil para el bien público. Descarto lo que pueda tener de grato personalmente para el Gobierno, y sólo me fijo, con absoluto desinterés, en lo que tiene de importante para el bien general de la República.»

Su señoría, que como dice continuamente, está desde el punto de vista ideológico a muchas leguas del Gobierno, ha prestado con lo que acaba de hacer y decir un considerable servicio a la buena marcha a las instituciones republicanas, porque por su boca, en esta ocasión absolutamente distante de todos los intereses de Gobierno y de partido, ha hablado el buen sentido, la sensatez política y el desinterés patriótico. Esta es la realidad tal cual yo la siento. Y puesto que de las palabras de S. S. no se deduce sino este contenido que quiero destacar, me he creído en el deber, que cumplo gustoso, de hacerla notar así y de dar a su señoría las gracias, ya que no en nombre del Gobierno, en representación de esos intereses más elevados, que son los que su señoría ha tratado con finura e inteligencia.»

Tanto estas palabras, como las que completaron la emotiva salutación, fueron controladas por los bravos y aplausos de la mayoría.

Este es el hecho. ¿Cuál su significación y cuáles sus deducciones?

Desde que un amplio y fuerte sector de los que acampan a la sombra de la República, inspirándose en el memorable acto del 12 de abril, mostró un generoso espíritu de cordialidad para tomar parte al servicio de la República, del otro sector republicano que se considera de extrema izquierda y de los socialistas surgieron los fundibularios que, honda en mano, apedrean a Lerroux y puñete con todo género de impropie-

rios para abrir sus puertas a hombres del régimen monárquico.

En periódicos, en mítines, en todas las propagandas denostaron a los radicales hasta la injuria, y declaraban que ellos, libres de impuros contactos, no tendrían que ir a una especie de redhibición porque, no suscribiendo contrato, estaban libres de engaño y fraude.

Produciéndose así olvidaban beneficios para la República y antecedentes históricos. Si se hubiera repudiado a Olózaga, no se habría celebrado el banquete de 1861, en los Campos Eliseos, que hirió mortalmente a Isabel II. No se habría producido la noche de San Daniel, que inspiró a Ríos Rosas el apóstrofe de «¡Miserables!». Luis Rivera con la pluma y Ortego con el lápiz no habrían realizado las formidables campañas de «Gil Blas». No se hubieran mezclado los Pi, Salmerón, Rivero, Zorrilla, Sagasta, Montemar, Ayala, Santa Marta, Serrano, Calvo Asensio, Patrio, Lezano, Prim, Orense y tantos, republicanos y monárquicos, que desde el año 65, en que admite Pi, el incorruptible, coalición con los monárquicos, hasta el 67, con la declaración de Bruselas, y hasta el 68 en Cádiz, en que se forjó el instrumento para derribar la monarquía.

Pero ¿cuándo se llamó republicano don Manuel Ruiz Zorrilla? En 1877, en su manifiesto de Ginebra, cuando declaró: «Soy revolucionario enfrente de la reacción, y conservador enfrente de la anarquía.» No fué óbice para que, después de 1877, a lo largo de la Restauración, nadie superase al antiguo monárquico en sacrificios revolucionarios para arrojar del trono a los Borbones.

Posteriormente, durante el reinado del último Alfonso, nadie ignora las veces que monárquicos y republicanos formaron bloques a favor de la libertad y de la democracia. Y no sólo republicanos, el mismo Pablo Iglesias, jefe de los socialistas, y en condición de tal, tan adusto para la claudicación y tan austero en la conducta, no supuso violada su virginidad doctrinal conectando su esfuerzo con el de los monárquicos para comunes objetivos políticos. ¿A qué prolijidades de fechas y de casos?

Basta la afirmación y el recuerdo para justificar a unos hombres que buscan leales colaboraciones a favor de la República, mientras otros hombres, en un forcejeo enardecido y estéril, se debaten lanzando contra aquellos el estigma de reprobos. Mas ¿de qué impoluta matriz provienen, qué sínodo infalible ungió a estos nuevos varones que, como el general Ros de Olano, se creen nacidos del polvo de los Gracos y suficientes para extender patentes de libre tránsito?

Todavía, cuando pasan los años se puede olvidar: el tiempo es la esponja que todo lo borra o todo lo absorbe. Pero ¿cómo olvidar lo que acaba de suceder? Y los de esa mayoría, que se indigna al ver que una agrupación republicana es tolerante, no recuerdan la fecha de inscripción en su censo de tantos que militaron en el campo monárquico, que sirvieron a la dictadura; que se disponían a ingresar en el partido nonato de Cambó y que llegaron a ellos la vispera... ¿Qué la vispera? Al día siguiente... Lo cual no fué obstáculo para que los acogiesen con afecto y les diesen no sólo hospitalidad, sino substanciosas y altas sinecuras.

Menos mal que se ha emprendido el camino de Damasco. Menos mal que la intransigencia abrió la esclusa y el Jordán corre. Opérase una interferencia al revés, porque las dos fuerzas que se aproximan no se anulan, se fecundan. Pregóna el caso el mismo presidente del Consejo de ministros acogiendo cordialmente, amorosamente, al antiguo monárquico que llega a la República. Un monárquico no del canto de un duro, al

estilo del general Luque; no de los constitucionales que oteaban desde la frontera republicana, sino de la vieja guardia conservadora; aunque dicho sea en honor de la verdad, la limpia conducta de Ossorio durante la dictadura prorrovisista no tuvo imitadores en alguno de los que ahora dispensan a los viejos republicanos el favor de dejarlos vivir.

Es que resulta censurable el proceder del jefe de la mayoría parlamentaria en su calidad de jefe del Gobierno? De ningún modo. Merece asentimiento explícito, singularmente de los radicales, cuyo proceder ahora respalda y suscribe.

Todos los amantes del nuevo régimen que lo deseamos respetado, querido y ayudado por todos los españoles de buena fe, celebramos estos solemnes esposales.

Aun reconociendo que la boda no dejará de ser mero tributo al protocolo. Porque el señor Ossorio y la mayoría hace tiempo que viven maritalmente.

DARIO PEREZ

DE MARX A SPENCER

Muerte y resurrección del individuo

(De «El Imparcial».)

Desde diversos frentes políticos y en innumerables países distintos, la ofensiva contra el socialismo avanza a marchas forzadas. Su concepto del Estado omnipotente solivianta a los espíritus liberales. Y se inicia el retorno al individualismo.

Era de esperar. El Estado abusa. En Rusia, el monstruo del Estado se tragó al individuo. En otros países tiende a diluirse en el rebaño estatal. Es la vuelta a la vida de los insectos. ¡Vaya un porvenir!

En España, el socialismo procura llevarnos por el mismo camino. Bajo su influjo crece y se multiplica una burocracia arrolladora. (El árbol que Azaña quiso y no pudo podar es bosque frondoso.) La telaraña marxista intenta cazar al individuo con el propósito de paralizar sus iniciativas y convertirle en autómatas obedientes a los nuevos resortes burocráticos. La ciudad tiene organismos oficiales en cada esquina, el campo en cada parcela, el monte en cada picon. Todo son comités, juntas y delegaciones. A este paso no se podrá estornudar sin permiso del delegado. Grandeza del Estado y servidumbre del individuo. Tiranía estatal y esclavitud individual. ¿Es esto lo que se pretende?

Hemos llegado tarde. Esto ya no se lleva. Implantar unos principios doctrinales que la misma evolución de la vida económica ha llenado, en todas partes, de desprestigio, no acierta uno a ver que pertenecía al «nuevo estilo» de esta República nuestra, liberal y democrática, que por su limpio origen, nada tiene que ver con el marxismo.

¿Quiere esto decir que nos incorporamos a la ofensiva mundial contra el socialismo...? ¡Alerta! La falsedad de las predicciones de Marx y el fracaso de los partidos socialistas de diversos países, en sus ensayos desde el Poder, no puede significar el retorno a la antigua libertad económica, que consideraba el trabajo como mercancía. Las trabas que nuestro Gobierno socializante pone a la iniciativa individual y su empeño en dirigir la economía española, con un empacho de doctrinarios que asusta, no da derecho a los interesados partidarios del individualismo pero sí a suponer que, después del fracaso inminente del estatismo socialista que destroza toda actividad económica, puedan ampararse en la desacreditada libertad manchesteriana para reanudar la antigua explotación del trabajador.

«A medida que se extiende la acción gubernativa—dice Spencer—, se afirma en el individuo la convicción de que todo cuanto se haga para él es poco y que el nada tiene que hacer.»

Es posible que el fracaso de Marx—

VIERNES SANTO

Por nuestros hermanos los judíos

(De «Heraldo de Madrid».)

¡Qué bien hubiera narrado el día trágico la pluma de Ovidio! La enorme crueldad se prestaba a una elegía maravillosa.

Y vivíamos en pleno cristianismo, a pleno sol, abiertos de par en par los ventanales para que entrara la luz a torrentes.

Son momentos en que toda la historia de España tiembla y se estremece de espanto.

Doña Isabel la Católica, tan generosa, tan buena para los musulmanes en la capitulación de Santa Fe, firma un edicto condenando a la expatriación a miles de españoles por ser judíos.

Y el edicto sale amasado con odio y rencor. Es una bomba de dinamita; es una exhalación, un rayo que cae en la heredad del Señor.

En el plazo de cuatro meses los judíos tienen que abandonar su patria. De prisa y corriendo han de malvender todo: fincas rústicas y urbanas, talleres, industrias; no se les permite sacar oro ni plata; nadie en su peregrinación para el destierro puede darles una sed de agua... ¡Desgraciado aquel que recoja en su casa un perro judío!

No se explica uno al cabo de los siglos cómo de una España encendida toda en luces evangélicas pudo salir este edicto, que era la contradicción de la doctrina del Crucificado.

¿No les remordería la conciencia a los impulsores del edicto? ¿Es posible que esta gente tuviera el sueño tranquilo?

El fanatismo y la intransigencia son plantas que han fructificado toda la vida en el bendito suelo.

Uno de los cargos más graves contra fray Luis de León, un siglo después, fué el tener trato y amistad con judíos. También se acusó de esto a fray Francisco Zumel, egregio catedrático salmantino.

Pero ya los judíos, nuestros hermanos españoles, habían abandonado España en una procesión trágica.

«Viejos, jóvenes y niños, ancianos y enfermos—escribe el historiador Lafuente, nada sospechoso—cruzaban todos los caminos de España. La Humanidad no puede menos de resentirse al imaginarse aquel miserable rebaño errante y desvalido llevando sus miradas hacia los sitios donde dejaban sus más gratos recuerdos... en donde descansaban los huesos de sus mayores... lanzando lastimosas quejas contra sus perseguidores.»

«En Africa y en tierra de Fez fueron violadas las mujeres por los salvajes.»

«En la precipitación muchas mujeres y hombres cosían las monedas entre los pliegos de sus vestidos. Se las ocultaban donde podían; y algunas mujeres, en países extraños, fueron abiertas en canal para sacar de sus vientres el botín.»

Los historiadores no están conformes con el número de judíos que, violentamente, salieron de la patria.

Bernádez, cronista de la época, testigo de la catástrofe del pueblo hebreo hispano, dice que huyeron treinta y cinco mil familias, o sea unos ciento ochenta

teórico y práctico—obligue a los hombres a leer de nuevo a Herbert Spencer, sin temor a que les llamen reaccionarios. «The man versus the state» pudieran ser, después de un largo sueño en el rincón polvoriento de la más alta estantería el libro de actualidad. Ante el estatismo abusivo, su mismo título—«El hombre contra el Estado»—es un grito de guerra. Y su contenido un tesoro de viejas orientaciones que a los ahitos de estatismo socialista y a los asqueados de tanta burocracia, nos parecen nuevas, novísimas, acabadas de exponer. Somos muchos los que de buena gana las aceptaríamos, condicionadas; es claro, al cambio que se ha operado en medio siglo. Y las aceptaríamos como una liberación.

SANTIAGO VINARDELL

ta mil individuos; otros dicen que fueron cuatrocientos mil, y algunos lo elevan a ochocientos mil.

«Media España expulsada de su solar. Había médicos eminentísimos, catedráticos, juristas, teólogos, filósofos, poetas; había hombres que habían hecho florecer la industria y el comercio... hombres que se llevaban el secreto del arte en todas sus manifestaciones.

Eran obreros que con sus manos habían labrado la España monumental; pobres que dejaron la vida y la sangre por hacer la nacionalidad.

Eran nuestros hermanos que contribuyeron al engrandecimiento de la patria. Eran españoles como nosotros.

Un Padre nuestro en nuestros labios por aquellas gentes sería un sarcasmo. Que Dios nos perdone a todos...

II

Las bayonetas y los cañones están de moda. En Alemania se les hace imposible la vida a los judíos. El dictador la ha emprendido a sangre y fuego contra la raza. Cuentan y no acaban los periódicos.

«Cómo nosotros, católicos, apostólicos, romanos hemos de estar conformes con el dictador alemán, cuando sacamos a la vergüenza pública el famoso edicto de los llamados reyes católicos?

Si es verdad que creemos en Cristo, y que nuestro corazón se ha empapado de su sangre divina, no podemos patrocinarse a Hitler.

Los judíos, sin patria, sin hogar, con distinto idioma y diferentes creencias, son hermanos nuestros.

En un viernes santo y al pie del árbol de la cruz, nos abrazamos con los judíos.

JUAN GARCIA MORALES
presbitero

Reglamento de Aniyor

COMISION MUNICIPAL GESTORA

Sesión ordinaria del día 27 de marzo de 1933

Presidió don Antonio Giménez Pons, y asistieron los vocales don Pedro Pons y don Juan Vidal.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Quedar enterado y tenerlo en cuenta para su cumplimiento, del Reglamento de día 7 de este mes, Gaceta 9, dictado para la aplicación de la Ley de 15 de septiembre de 1932, referente a provisión de plazas, resolución de expedientes y percepción de haberes de Médicos y Farmacéuticos Titulares, Inspectores Municipales de Sanidad.

Anunciar al público la formación durante el próximo mes de abril, de los Apéndices al amillaramiento de la riqueza Rústica y Urbana, conforme previene la Circular de la Administración de Rentas Públicas, inserta en el B. O. de la Provincia de día 21 de este mes, para la presentación de las oportunas instancias y documentos para las alteraciones que hayan de tener lugar.

Aprobar la distribución de fondos formada por Intervención para el corriente mes de marzo.

Conceder el servicio benéfico sanitario a la viuda pobre Apolonia Basa Pou e hijos, y un socorro mensual de dos pesetas cincuenta céntimos a la vecina Margarita Sintés Gomila, viuda también pobre.

Y se levantó la sesión.

REGLAMENTO DE CIRCULACION E INTERURBANA

Quinta edición con las modificaciones introducidas hasta 31 de agosto de 1931 en venta en la «Tipografía Mahonesa»

La ejemplar actitud de Noruega y Dinamarca

Copenhague.—Ha producido gran satisfacción la noticia de que Noruega, ateniéndose estrictamente al veredicto del tribunal de justicia internacional de La Haya, ha renunciado a sus pretensiones sobre ciertos territorios de Groenlandia.

Entre los reyes de Noruega y Dinamarca se han cruzado los siguientes ejemplares telegramas:

Del rey de Noruega al de Dinamarca:

«Al recibir el texto del veredicto, felicito a Dinamarca por su resultado. Nadie duda en Noruega que hemos quedado decepcionados; pero también esperamos que el tiempo curará esta herida y que se reanudará la buena colaboración entre Noruega y Dinamarca.»

Del rey de Dinamarca al de Noruega:

«Comprendo la decepción de Noruega a causa del veredicto sobre la cuestión de Groenlandia; pero, olvidando el pasado, doy por descontada una buena colaboración entre Noruega y Dinamarca para el bien de la unidad del Norte.»

Todos los periódicos daneses se congratulan del feliz epílogo de la cuestión y declaran que el mismo evidencia que la paz depende de la buena disposición de las naciones, que en ciertos momentos deben dajar a un lado el despecho y la invidia para que la solidaridad humana no se rompa y se llegue a las bárbaras guerras.

ESPECTACULOS

PRINCIPAL.—«Se fué mi mujer» es el título del último film estrenado, un chispeante *vaudeville* de puro estilo francés, muy regocijante, alegre y picaresco que divirtió y gusto mucho al público.

CONSEY.—En la comedia dramática últimamente estrenada se combinan y enlazan varios asuntos que prestan interés y emotividad a esta cinta.

VICTORIA.—El sábado se estrenó el film-opereta «Monsieur, Madame y Bibi», obra festiva, suavemente picaresca, hablada en francés y de música deliciosa.

TRIANON.—Persiste la Empresa de este popular teatro en ofrecer al público espectáculos variados y desde el sábado nos presenta la compañía Zarko con un numeroso repertorio en el que figuran múltiples atracciones de los géneros lírico, cómico y coreográfico.

Los Zarko deician con sus trabajos al público que les premia con aplausos. Sobresalen una bailarina, buena artista de la danza que tuvo que bisar algunas veces y una orquestina cómica y excéntrica que con sus originalidades regocija a la concurrencia.

TODAS LAS NOVEDADES DE LAS EDITORIALES MAS IMPORTANTES las encontrará en la TIPOGRAFIA MAHONESA

Teatro Principal de Mahón

LUNES 24 DE ABRIL DE 1933. A las 9 y media noche

Última proyección, en sesión popular del precioso vodevil, que tanto éxito alcanzó ayer

Se fué mi mujer

por HENRY GARAT y MEG LEMONNIER.

Próximo domingo: Dos películas: COSAS DE SOLTEROS (en inglés) y A MEDIA NOCHE (en español)

En breve: EL CONGRESO SE DIVIERTE, BOMBAS EN MONTECARLO.

SALON VICTORIA

HOY LUNES a las 9:30. POPULAR. BUTACA 65. GENERAL 50

MONSIEUR, MADAME Y BIBI

Opereta super-cómica por MARY GLORY, FLORELLE, RENE LEFEBRE.

En cada puerto terror

Gran cómica por la pareja inolvidable: STAN LAUREL y OLIVER HARDY.

PIANOS. - R. Maristany

Al contado y a plazos

ALQUILER de pianos de todos los precios

Gramolas y discos REGAL - ODEON - LA VOZ DE SUAMO - DELFOS (flexibles).

CASA

MANOLO CARDONA

HANNOVER, 30 BUENAIRE, 2-3

Crónica local y general

Lamentable conducta

La jornada de ayer en Ciudadela y Alayor no puede sugerirnos ningún comentario halagüeño, aunque tenemos la plena seguridad de que las urnas rotas acusaban un triunfo rotundo para la candidatura de Unión Republicana en la primera de dichas ciudades y muchas probabilidades favorables en la segunda.

De todos modos, lamentamos lo ocurrido y hacemos constar nuestra protesta como liberales y como demócratas, pues fallaron los resortes de la autoridad y fué atropellada la libre emisión del sufragio, llegándose a la agresión personal y siendo rotas luego las urnas electorales.

En Ciudadela, de doce secciones solamente pudo celebrarse el escrutinio en una, y en Alayor, donde existen seis colegios electorales, fueron rotas cuatro urnas.

No podemos precisar bien—ya se encargará de ello la autoridad, si bien le parece—de dónde partió la primera provocación en Ciudadela, que dió lugar a un tumulto durante el cual se repartieron algunos golpes y perdió el sombrero y el bastón el señor Obispo de Quersoneso; pero fué bien clara y patente la corrección extrema de los republicanos, los cuales, seguros de su triunfo, se limitaron al cumplimiento de sus deberes ciudadanos votando serena y tranquilamente, convirtiéndose luego en meros espectadores de los sucesos, confiando a la autoridad el cuidado del orden y del respeto a la ley.

En Alayor, la provocación de los monárquicos se hizo ostensible desde los primeros momentos de la elección. Con aire jactancioso recorrían las calles y conducían los electores a las urnas, valiéndose de todos los medios, lanzando pullas y cuchufletas a nuestros correligionarios. No contentos con ello, y en ocasión de la protesta de un grupo de republicanos ante una coacción bien manifiesta, lanzaron gritos subversivos y llegaron a la agresión personal valiéndose de herramientas comunes, con peligro de que ocurrieran sucesos muy graves de no haber extremado los republicanos su prudencia y serenidad.

Lastimoso espectáculo en uno y otro pueblo, pero completamente ajeno al sentir y al pensar de los buenos republicanos. Es un caso que no puede repetirse en Menorca y para ello hemos de poner un cuidado exquisito.

Con este propósito deben prepararse

los republicanos de Ciudadela y Alayor, confiados y seguros en el triunfo; pero velando para que en ningún momento puedan ser atropellados los derechos ciudadanos ni desmentidos los principios esenciales de nuestras ideas.

Contingente de marinería

Se ha procedido al llamamiento del contingente actual de marinería, correspondiendo a Baleares 22 individuos.

A Palma corresponden siete, a Ciudadela dos, a Sóller uno, a Mahón cinco, a Ciudadela uno y a Ibiza seis.

De viaje

En la moto-nave «Ciudad de Ibiza», salieron ayer para Alcudia y Barcelona, treinta y seis pasajeros, entre ellos el Inspector de Correos de la provincia, don Ricardo Cormenzana, el vocal de la Comisión Gestora provincia don Antonio Tudurí Carreras, el concejal de este Ayuntamiento don Cristóbal Tomás Sitges, don Miguel Parés Villalonga y don José Ventura.

La Fantasia

Nos participa su dueño don Sebastián Palliser que habiendo adquirido a precios muy ventajosos todas las existencias de tejidos del muy acreditado comercio de Alayor propiedad de doña Margarita Vinent, por retirarse ésta del negocio, quiere el señor Palliser hacer participe a su distinguida clientela y público en general, del beneficio de tan importante compra, por cuyo motivo realizará una imponente LIQUIDACION que empezará el próximo 2 de mayo.

Subvención a la Cruz Roja

Por el Comité Central de la Cruz Roja Española, al aprobar el presupuesto general para el presente año, se acordó fijar al Comité Local de Mahón, una consignación de mil pesetas, teniendo en cuenta los pequeños ingresos de este Comité Local, que no le permiten llevar a cabo la obra humanitaria que realiza la Cruz Roja en el resto de España, sin distinguir de amigos ni enemigos, religiones, deas políticas o sociales, nacionalidades, razas, etc., cuidando a todos con igual amor y solicitud, mereciendo por ello el mayor respeto y apoyo de todos los ciudadanos.

El Comité Local de la Cruz Roja espera, al dar fe de vida por sus obras en bien de los desgraciados, verse asistido con el apoyo eficaz de todos los ciudadanos y que serán muchos los que solicitarán ingresar en esta benéfica institución que en la actualidad tiene su domicilio en el Ateneo Científico, siendo su cuota mensual de veinticinco céntimos como mínimo.

Información militar

Servicio de la Plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día. Comandante de Infantería don Antonio Sintés.

Imaginaria. Comandante de Artillería don Julio Ruiz.

Visita Hospital: 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 15.º Oficial de Infantería.

Demografía

Nacimientos:

Día 17. Manuela Botella Grandío, Plaza Augusto Miranda, Carlos Calle Cardona, San Fernando 37.

Día 20. Juana Monjo Hernández, Concepción 38; Constantino María Caules, Santa Eulalia 29.

Defunciones:

Día 20. Bartolomé Taltavull Vidal, 48 años, Sol 48.

Día 22. Juana Coll Goñalons, 84 años, Comercio 29.

Nota comercial

Exportación.—El buque correo se llevó ayer para Barcelona, ocho toneladas de carga entre ella jaulas con huevos, cajas con queso, alpargatas con planta de goma, calzado y envases vacíos.

Hermoso rasgo

La señora de don Pedro Planas había perdido un pendiente que fué encontrado por el soldado de Ingenieros don Bartolomé Fullanas, quien lo entregó al Jefe de la guardia municipal. Y éste lo entregó a su dueña.

Don Pedro Planas entregó quince pesetas al señor Pons Moll para que gratificara con ellas al señor Fullanas, y éste rechazó la gratificación manifestando que dichas pesetas fueran destinadas a los obreros que se hallan en paro forzoso.

Es digno del mayor encomio el rasgo altruista del soldado, que revela la altura moral de sus sentimientos y el amor hacia el menesteroso.

Bibliotecas públicas gratuitas

Durante el mes de marzo las 11 bibliotecas públicas gratuitas que la CAJA DE PENSIONES PARA LA VEJEZ Y DE AHORROS tiene establecidas en las Islas Baleares han prestado sus servicios a 20.331 lectores clasificados en la forma siguiente: 9.529 hombres, 4.029 mujeres y 6.773 niños.

Las materias escogidas para su lectura o estudio han sido: Libros de niños 5.405; Obras Generales, 2.449; Filosofía, 311; Religión, 439; Ciencias Sociales, 627; Filología, 671; Ciencias Puras, 1.081; Ciencias Aplicadas, 1.096; Bellas Artes, 753; Literatura 10.098; Historia y Geografía, 1.786.

En total han sido consultadas o estudiadas 24.716 obras.

Para vencer pero no sólo en boxeo

En un viaje por Oriente una admiradora de Tunney le pregunta:

—¿Cómo venció usted a sus poderosos enemigos y llegó a ser campeón del mundo?

El célebre boxeador responde con la técnica de un científico:

—Para ser capaz de exigir automáticamente todo el rendimiento del sistema nervioso, precisa uno ser frío, concentrado, confiante y libre de toda preocupación; precisa uno tener plena conciencia de sus enteras cualidades, lo cual dará confianza a los valores subconscientes. Esta es la actitud psicológica que yo me esforcé en poseer al entrar en las luchas decisivas, y a ella debo enteramente mis triunfos.

SUBASTA

El día 26 de los corrientes a las 13 horas en el despacho del notario don Francisco Andreu Orfila, se venderá en pública subasta la casa de esta ciudad calle de la Plana números 7 y 9 antes 5 y 7, siempre que la postura sea del agrado de su dueño.

SALON TRIANON

HOY LUNES 24 ABRIL 1933. Tarde a las 6 y media

Gran función popular

Por los ESPECTACULOS

ZARKO BALLET
118 ARTISTAS 18!!

GRAN EXITO DE LA ORQUESTINA COMICA **LA KARABA**
PRECIO: Entrada y butaca 0'80.

CASINO DEL CONSEY

MARTES. A las 6'30. POPULAR DE MODA. Butaca. 60. General 50
ULTIMA PROYECCION de la magnífica superproducción FOX de gran lujo

La lotería del Diablo

Por ELISSA LANDI, VICTOR McLAGLEN, ALEXANDER KIRLAND, etc., etc.
Jueves: LA LEY EN LA MANO por TOM TYLER, CHISPITA y VIVALES, etc.
Sábado: LOS QUE DANZAN por ANTONIO MORENO y MARIA ALBA, etc. (en español).

Noticias marítimas

Buques correos

Para Alcudia y Barcelona salió ayer a las nueve de la mañana la magnífica moto-nave «Ciudad de Ibiza» con el pasaje, la valija y carga.

Hoy inaugurará el viaje de Barcelona a Ibiza.

Los ibicencos preparan una hermosa bandera que regalarán al buque de su nombre.

—Esta tarde a las siete saldrá de Ciudadela para Palma el vapor correo.

—Hoy debe llegar la moto-nave «Ciudad de Málaga» procedente de Barcelona y Alcudia.

Veleros

Ayer salió para Barcelona el moto-velero «Pons Martí» con carga general.

—También salió para Palma el «Flor del Mar» con carga general.

Fábrica de jabones

Para vender. Informes: Dr. Orfila, 22.

EL COK es el carbón ideal para cocinas económicas.
EL COK es el combustible más barato.
EL COK es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS: Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 los 40 kilogramos. Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de COK.

Encargos: En las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias, antes Príncipe), 19.

JUAN J. DE APELLANZ

MEDICO MILITAR

Especialista en enfermedades de la

PIEL Y VENEREAS

Traslada su consulta de 4 a 6, de San Bartolomé 9 a Santo Cristo 7 entresuelo

TINTORERIA DE

CARMELO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO EN LA CALLE PI Y MARGALL, 194.—MAHON

ESTUDIANTES!

Si deseais comprar estuches de compases, cartalones, lápices, difuminos, tintas, plumillas, etc., etc., visitad la TIPOGRAFIA MAHONESA

La Unión y El Fenix Español

Capital 12 000 000 de pesetas. completamente desembolsadas

Seguros de Accidentes del Trabajo De acuerdo con la nueva Ley

PARA INFORMES Y PRESUPUESTOS:

J. SIREROL VALLES. - Bastión, 19. - MAHON

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 22 a las 18 y a las 23-30

INFORMACION DEL DIA

Empieza de nuevo el movimiento político. * En los pasillos del Congreso se habló de la dimisión del ministro de la Gobernación. * Manifestaciones del señor Ossorio y Gallardo. * Las Juntas de Seguridad de Cataluña. * Otro atraco escandaloso * Noticias varias

Política y economía

Rumores y comentarios

Sobre la supuesta dimisión de Casares—Aun cuando hoy los pasillos del Congreso estaban desanimados, entre los escasos concurrentes circulaban rumores políticos de trascendencia, pues se decía que el ministro de la Gobernación señor Casares pensaba dimitir por que está disgustado con motivo de los sistemas violentos a que apelan los socialistas en la propaganda electoral.

Cuatro ministros conferencian.—Como después se supo que en el ministerio de la Guerra habían estado en un mismo instante el jefe del Gobierno y los señores Casares, Domingo y Albornóz se rebustecieron los rumores a que hace referencia el anterior párrafo.

Explicación oficiosa.—Al salir de la reunión celebrada en el Ministerio de la Guerra don Marcelino Domingo quitó importancia a la susodicha conferencia; dijo que los ministros de la Gobernación y de Justicia se habían ocupado del traspaso de servicios a La Generalidad de Cataluña y de la ley de vagos y que el dicente (señor Domingo) fué a someter al señor Azaña algunas soluciones del problema naranjero; análogas manifestaciones hicieron los señores Casares y Albornóz.

Ante las elecciones.—Se sabe sin embargo que en el consejo celebrado en el departamento ministerial de guerra fueron examinados efectivamente los asuntos enumerados en las referencias verbales transcritas y que luego el señor Azaña planteó el asunto de la lucha electoral y manifestó que en algunas provincias las pasiones están muy excitadas; se redactó una circular que el señor Casares envió a los gobernadores y en la que les recomienda que se respete la emisión del sufragio y «se mantenga a todo trance el orden público».

Habla el señor Ossorio y Gallardo

Los obstruccionistas.—El eminente político don Angel Ossorio y Gallardo, una especie de tutor del Gobierno, ha hecho algunas manifestaciones a propósito del momento político y ha empezado por decir que la actitud de los obstruccionistas es equivocada y que sólo se justificaría ante una tiranía.

Los socialistas deben cesar.—Después de mencionar la tiranía el señor Ossorio dijo que los socialistas deben cesar en su colaboración con el Gobierno porque con ella y con su permanencia se perjudica.

Las Cortes.—El Parlamento debería

agotar su vida legal de cuatro años, dentro de estas Cortes puede funcionar un Gobierno de concentración con la intervención de los jurídicos.

El orden público en Cataluña

Se ha facilitado a la prensa una copia del decreto de creación de la Junta de Seguridad de Cataluña, la integran en representación del Gobierno de la República, el Ministro de la Gobernación, el Director de Seguridad, el Inspector General de la Guardia Civil a los que se unirán otros tres representantes designados por el Gobierno de La Generalidad.

Figurarán en dicha Junta como Consejeros otras autoridades y representaciones relacionadas con los servicios de orden público, estos Consejeros tendrán voz, pero no voto.

La primera reunión de la Junta de Seguridad de Cataluña se celebrará en Barcelona. Los acuerdos deberán adoptarse por mayoría, pero en caso de no conseguirse, resolverá el asunto una Comisión mixta.

La Junta podrá crear un Comité permanente que residirá en Barcelona.

Los gastos que origine la representación del Gobierno central se sufragarán con cargo al presupuesto del Ministerio de la Gobernación.

Crónica general

Un supuesto marítimo-terrestre

Dedicado al curso de Coroneles el capitán de fragata señor Moreno Fernández dió una conferencia a la que asistió el Ministro de la Guerra y jefe del Gobierno señor Azaña.

La disertación versó sobre el tema: embarque en el puerto de Tarragona de un cuerpo de ejército para trasladarlo a Baleares, en colaboración para la operación las fuerzas navales con las del ejército y apoyada una de las alas en el mar.

Examinó también el conferenciante las posibilidades de la ejecución de un desembarque en el litoral de levante al sur del Ebro.

Una tragedia en un monta cargas

En Madrid en el interior de un monta-cargas de una casa de la calle Mayor ha sido encontrado el cadáver de Isidoro Rico, dependiente de una sastrería y que desapareció el día 8 del corriente cuando se le envió a cambiar un billete de cien pesetas.

Se supo que Isidoro sufrió un desvanecimiento y que perdidos el equilibrio y el entendimiento cayó al fondo del monta cargas donde al decir de los médicos debió permanecer por espacio de quince días

En los bolsillos se le encontraron diez pesetas.

Asalto y robo en una fábrica

En Barcelona en la fábrica de Serra y Balet irrumpieron varios hombres y una mujer; pistola en mano amenazaron al cajero don Leonardo Rodríguez, se apoderaron de nueve mil pesetas y se dieron a la fuga.

Les persiguieron el mentado cajero, los empleados y los transeuntes, pero fué vana la persecución porque a los bandidos les protegieron en la huída otros pistoleros que desde un edificio en construcción apuntaban a los perseguidores.

Después los ladrones amedrantaron al conductor de una camioneta, montaron en esta y continuaron a escape la huída.

Se supone que estos pistoleros son los mismos que robaron de madrugada el coche de don Roberto Zubiri y se lo entregaron después de cometido el atraco.

Del mundo oficial

Firma.—Después de asistir a la conferencia dada por el capitán de fragata señor Moreno Fernández, el jefe del Gobierno marchó al Palacio Nacional y presentó a la firma del Presidente de la República varios decretos de trámite.

Cartillas de ahorros para niños.—Una nota oficiosa de la secretaría de la Presidencia de la República dice que con motivo de la fiesta del 14 de abril, el jefe del Estado señor Alcalá Zamora hizo nuevos ingresos para abrir 53 cartillas de ahorro en la caja postal y en favor de los niños de la inclusa.

Un pergamino en señal de gratitud.—Una comisión representativa de los cuerpos auxiliares y de oficinas militares entregó al señor Azaña un pergamino en demostración de agradecimiento por el decreto dado en febrero y que favorece a los mencionados cuerpos.

Los últimos sucesos

Huelgas en Barcelona.—Continúan en el mismo estado las del ramo de construcción y la del puerto.

Los deportados.—Han llegado a Cádiz doce deportados de los que estaban en Villa-Cisneiros y que quedaron en libertad, en breve regresarán los restantes.

Paro—En Santa Cruz de Tenerife se han declarado en huelga los obreros de las artes gráficas y por esta causa no se publican periódicos.

No era tal bomba.—El Jefe de Policía de Madrid desmintió que el artefacto hallado anoche en la carrera de San Jerónimo fuese una bomba; era un reductor de tensión perteneciente a un aparato de radio.

Un mitin contra el Gobierno—Ha sido aplazado el mitin que contra la política del Gobierno debía celebrarse mañana domingo en el Stadium del Metropolitano; se alega como motivo de la demora la enfermedad o la ausencia de algunos oradores.

Cabos sueltos

El ex conde de Romanones ha ultima do el libro que escribía sobre el periodo de la regencia de doña María Cristina.

Se ha obsequiado con un banquete a la celebrada actriz Anita Adamuz.

Ha llegado a Madrid el literato alemán Emil Luwig a quien la prensa dirige calurosas felicitaciones.

En Sevilla se ha acogido favorablemente el acuerdo de prolongación de la feria y ésta sigue animadísima.

EL LIBRO SONORO

Ante numerosas personalidades, entre las que figuraban los señores De Broglie, De Grammont y Ocagne, miembros de la Academia de Ciencias de París; el señor Grunebaum-Ballin, miembro del Consejo Superior de Cines; Scarpini, diputado ciego por París, e infinitud de médicos oftalmólogos, se ha verificado un ensayo del nuevo invento francés denominado «libro sonoro», de interés primordial para los ciegos, que a udieron también en gran número.

La novedad es para ellos del máximo interés, ya que mediante el sencillo mecanismo de lo que pudiera denominarse e imprenta sonora, y que comprende una máquina con un electrón trazador acoplado a un amplificador, se puede instantáneamente editar un libro sonoro, es decir, hablado, que permite, con poco gasto, realizar su lectura auditiva.

Es un complemento maravilloso del método Braille. Los experimentadores han compuesto en menos de cinco minutos un «diario hablado» impreso instantáneamente y que relataba los hechos interesantes ocurridos en la misma mañana y comentaba los principales artículos de los cotidianos franceses.

Se prevé la posibilidad de organizar abonos a diarios hablados, que pongan a la disposición de los ciegos, y hasta de las personas muy ocupadas, muy apremiadas, todos los días cintas que constituyan su diario, leído por mera lectura auditiva, mediante un pequeño fonógrafo «ad hoc».

La palabra resulta clara y perfectamente timbrada.

Tipografía Mahonesa.—Mahón

"No es una marca mas"

METAL

es garantía de calidad

VENTA: HIJO DE J. SINTES

hijos míos; empleadlo siempre en cosas útiles; llegamos a la vejez con muchas cosas por hacer, por haber desperdiciado el tiempo en nuestra juventud; las chanzas son buena salsa, pero el grano nos da de comer

Guardáronse muy bien de replicar los dos hermanos, y Florinda, como quien oye llover y con la mayor naturalidad preguntó:

—Madre, mañana por ser sábado y cerrarse temprano las oficinas, ¿no sería una buena ocasión para hacer la visita?

—En esto hacéd vuestra voluntad, hijos, yo os acompañaré.

—Estas visitas se hacen de siete a ocho de la noche—interpuso Ricardo, y ya no hay más que hablar; saldremos de aquí a esa hora.

Pero otro incidente de familia estaba en puerta. De esta inminente ocurrencia probablemente Florinda estaba impuesta, pero no había abierto el pico. Llegó por fin la tarde del sábado y estaban los tres Websters en animada plática, cuando sonaron golpes en la puerta; la ganó en dos saltos Ricardo, y encontróse frente a frente con un joven para él desconocido, lo hizo entrar y lo condujo a la sala.

—¡Edwin! exclamó Florinda al ver al joven, y cogiéndolo de la mano—dijo: Ricardo, te presento a mister Edwin Bates, mi novio; madre, tu ya conoces a este señor.

trajo a la sala y lo despojó de su envoltura: Era un hermoso cofrecito con varios pomos de perfumes y una tarjeta prendida que decía: «A Florinda en sus días—que sean siempre dichosos. Ernesto Farragut».

—¡Todo el mundo me quiere!—exclamó Florinda, visiblemente afectada. Es un amigo íntimo de Ricardo, a quien debo este regalo.

—Cierto, todos te queremos, Florinda—prorrumpieron los Coopers.

—Y voy a expresártelo en música—interrumpió el del bandolín, echando a tocar una bonita pieza con el instrumento en medio del mayor regocijo y palmoreo.

Terminó la fiesta del cumpleaños de Florinda con algunas canciones, interceptadas por el rasposo tañido de la armónica del chiquito, que no se daba punto de reposo para participar en la jovial gresca que agitaba a sus mayores. Madre Webster trajo una bandeja de dulces. Cambiáronse entre todos expresiones cariñosas, y retiráronse, por último a sus habitaciones los Coopers. No tardó la familia Webster en rendirse a Morfeo, después de un día de incansables emociones y de gozes infinitos.

Llegamos a la última etapa de la historia íntima de la familia Webster. La educación doméstica de madre Webster había hecho de sus hijos dos miembros útiles del elemento social metropolitano. Ambos, Florinda y Ricardo, tenían halagüeños depó;

HOTEL BUSTAMANTE

MENU PARA HOY

Entremeses variados
Macarrones a la italiana
Tonilla rellena
Pescado a la parrilla
Ternera fiambre
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados
Escupiñas
Arroz a la española
Pescado a la valenciana
Chuletas de cordero
Postres variados

	PESETAS	5
		35
		25
		150
		110
		10

Precio del cubierto.
tikets 10 comidas clase superior especial
Abono mensual comida y cena (superior) (especial)
Hospedaje completo por día (tout compris)

Charlas al Sol

UN PELIGRO

(De «Luz».)

Ya había en Madrid una Congregación de arquitectos y una Hermandad médico-farmacéutica. Desde ahora hay también una Congregación de abogados que ayer recibió de manos del obispo las correspondientes insignias.

¿Qué quiere decir esto? ¿Son formaciones guerreras que se organizan con sus armas peculiares para el día próximo, según «Fray Junipero», en que España se dividirá en dos bandos, con Cristo y contra Cristo? Porque no se concibe bien, si no, la necesidad de que los abogados, o los arquitectos, o los farmacéuticos se reúnan en hermandades o congregaciones de carácter religioso.

No se explican estas formaciones más que de dos modos: como ofensivas o como defensivas. En el primer caso pueden ser temibles. Al cliente sospechoso de irreligiosidad le harán perder los pleitos, le cambiarán las recetas o le edificarán casas que se hundan fácilmente. Tendrá que intervenir la justicia heterodoxa. En el segundo caso, los médicos, los farmacéuticos, los abogados y los arquitectos negarán sus servicios a todo el que no sea probadamente católico.

Pero esto tiene sus fallos. El primer fallo puede ser el de la clientela probadamente católica. A muchos enfermos católicos no les bastará que su médico sea un fervoroso congregante. Querrán que, además, sea un buen médico. Entre el congregante profesionalmente du-

doso y el gran especialista hereje elegirán al hereje. Porque Dios habrá mandado que seamos obedientes a la Iglesia, pero ha prohibido que seamos stúpidos.

Habrán otros fallos entre los profesionales. Si al arquitecto no le salen pedidos de catedrales no se va a morir de inanición. Tendrá que construir casas para réprobos y teatros con calificación especial para vicetiplies desnudas, o ponerse al servicio del Estado ateo. Porque Dios no verá con buenos ojos que los arquitectos claudiquen así. Pero Dios quiere que todos los hombres mantengan a sus hijos, y cuando dijo: «Creced y multiplicaos» se lo dijo también a los arquitectos.

El caso más grave será el de los abogados. Porque aquí sí que las palabras y las obras de Dios no tienen vuelta de hoja. Dios no admite que se defienda a un rico contra un menesteroso, ni a un opresor contra un oprimido. Y son precisamente los ricos y los opresores los únicos que pueden pagar al abogado.

He aquí la razón de que yo vea un peligro de desmoralización religiosa en esta clase de congregaciones. Me atrevo a advertírselo al señor obispo por si todavía está a tiempo de retirarles las insignias.

HELIOFILO

Para los Juzgados Municipales

En la TIPOGRAFIA MAHONESA hallarán impresos los expedientes para el Matrimonio Civil según las recientes disposiciones dictadas por el Gobierno de la República

SI NECESITA ALGUN OBJETO DE LIBRERIA Y ESCRITORIO VISITE LA TIPOGRAFIA MAHONESA

Todas las novedades literarias de los mejores autores españoles o extranjeros las encontrará Vd. aquí, lo mismo que a los diarios y revistas más importantes de la península. :-: Gran surtido en papelería de todas clases, tinteros americanos, plumas, portaplumas, afilalápices, secasfirmas, vades de hule, libros de caja, copiacores, libros de ventas, cintas para máquina, etc., etc. :-: :-: Si desea libros impresos, facturas, papel para cartas, tarjetas, etc.

Consulte presupuestos con la seguridad que hilará ¡ que desea

La crisis norteamericana

Despachos de Nueva York llegados a esta capital revelan la gravedad de la crisis que azota desde hace más de tres años a los Estados Unidos. Ya los días gloriosos de 1919, cuando la diosa prosperidad colmaba de favores aquel pueblo, son poco más que un recuerdo que tiene el sabor amargo de pesadilla. Según los últimos datos estadísticos, los salarios y jornales que se pagan actualmente en los Estados Unidos son en total un poco más de la tercera parte de lo que se pagaba en conjunto por estos conceptos en 1919. Y si se tiene en cuenta el gran descenso experimentado en el costo de la vida en general, entonces la reducción es de sólo el 47 por 100.

Así y todo, representará una decrecimiento en la capacidad adquisitiva del pueblo norteamericano de casi la mitad. Estas cifras ponen de relieve toda la tragedia de un pueblo, del cual, según cálculos semificiales, un número de trabajadores que va de 12 a 15 millones de personas en encuentran sin trabajo y sin otros medios de subsistencia que los escasos auxilios que ponen a su alcance las organizaciones caritativas.

AFORISMOS

Ladron es todo el que hurta, como asesino el que mata; pero en la sociedad es infinito el número de los que roban y matan sin ser ladrones ni asesinos. Así, pueden contarse en la primera clase; el jugador, el tramposo, el seductor, la coqueta infiel, el mercader, el usurero y todos cuantos no ganan lo que cobran. Figuran en la segunda: el duelista, el médico, el militar, el verdugo, la rufiana, el capataz de presidio, la niñera, el esposo tonto, la suegra sediciosa, el hijo calavera, el calumniador, el ingrato, todos los tiranos... y cuantos martirizan y atacan de tan variadas maneras nuestra existencia.

La adulación nunca desagrada, a no ser poco hábil y rastrera; raro es el hombre dotado de bastante sensatez para reconocerla, y de bastante grandeza para despreciarla.

No puede menos de reputarse al matrimonio institución protectora, moral y civilizadora; casamiento, no obstante, es una plaga en resumen, y la prosa del amor.

En dos situaciones supremas, aunque bien distintas, el alma, fervorosa se dirige al cielo; cuando nada en la dicha, para loarle en acción de gracias: cuando se ahoga en el sufrimiento, para exhalarla en lastimera plegaria.

Últimas novedades literarias que puede usted adquirir en la

Tipografía Mahonesa

- «Berlin. Plaza de Alejandro»; Alfred Doblin.
- «Elena Willfüer»; Vicky Baum
- «Tras esa cortina»; Earl Derr Biggers.
- «Encanto de amor»; M. Betz.
- «El enigma del despertar de China»; T. S. H. Thompson.
- «La escuela de las mujeres»; André Gide.
- «El pueblo Judío»; J. Bloch.
- «Inferno Diplomático»; H. R. Berndorff.
- «Testamento literario»; A. P. Valdés.
- «La venus moderna»; Berta Ruck
- «La India»; P. Loti.
- «Memorias»; B. Pérez Galdós
- «Mistérios»; Knut Hamsun.
- «Fantasmas»; B. Bejarano.
- «El comunismo expuesto por Lenin»; E. González Blanco.
- «El socialismo expuesto por Marx»; E. González Blanco.
- «El anarquismo expuesto por Kropotkin»; E. González Blanco.

MANUALES «GALLACH»

BIBLIOTECA DE CONOCIMIENTOS ENCICLOPÉDICOS

Abarca todas las Ciencias, Artes, Oficios y las aplicaciones prácticas Redactados por los especialistas españoles más eminentes Pídalos en la «Tipografía Mahonesa»

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 21 de abril de 1933

Amortizable 5 p. 100 A 1920	89.75
Interior 4 p. 100 A	65.75
Amortizable 5 p. 100 A 1917	85.00
Exterior 4 p. 100 A	97.10
Obligaciones Norte Prioridad	55.00
Alicantes 3 p. 100 1.ª hipoteca	46.15
Andaluzes 2.ª serie fijo	9.00
Cédulas B. Hip. España 4 p. 100	80.75
Id. id. id. 5 p. 100	83.75
Id. id. id. 6 p. 100	99.15
Francos cheque París 00'00 a	46.35
Liras » Roma 00'00 a	60.30
Dollars » New-York 00'00 a	10.65
Libras » Londres 00'00 a	41.55
Reichmarks Berlín 00'00 a	2.70

MONEDAS DE ORO

Alfonsinos	729.00
Onzas y sus fracciones	2.900
Isabelinas	230.00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Obl. Ayuntamiento Mahón 6 p. 00 E 1916	100
Empréstito 100.000 pesetas	100
Ayuntamiento Mahón 5 p. 100 E 1921	100
Empréstito 45.000 pesetas	100
Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E 1925	100
6 p. 100 E 1927	100
bre impuestos	100
Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E 1929	100
libre impuestos	100
Acciones La Electrica Mahonesa, S. A.	100
Oblig. Electrica Mahonesa, S. A. 6 p. 100	100
Acciones Banco de Menorca	100
Banco de Ferreñías	100
Crédito Mercantil de Menorca	100
Sdad. General Alumbardo	100
Obl. Sdad. General Alumbardo 6 p. 100	100

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 21 de abril de 1933

Francos cheque	46.35
Libras id.	41.55
Dollars id.	10.65
Liras id.	60.30
Interior serie A	65.75
Id. id. B	65.75
Amort. 5 p. 100 serie A 1920	9.00
Id. id. B 1920	89.75
Exterior serie A	81.00
Obligaciones Compañía Trasatlántica 6 p. 100 1922	00.00
Obligaciones F. C. Norte Prioridad 3 p. 100	00.00
Amort. 5 p. 100 serie A 1917	85.00
Amort. 5 p. 100 serie B 1917	84.75
Obligaciones Sociedad General Aguas Barcelona 6 p. 100	101.00
Acciones norte fin mes	34.50
Id. Alicante id.	00.00
Id. Andaluzes id.	00.00
Id. Orenses id.	00.00
Id. Coloniales id.	41.75

BANCO DE MENORCA

Pagamos los cupones vencimiento abril de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable cuatro y cinco por ciento. También descontamos los cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos el cupón vencimiento 1.º de abril de 1933, de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR AMORTIZABLE libre de impuestos. También pagamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

DESEA USTED ADQUIRIR REVISTAS DE MODAS? Pues no lo haga sin visitar la TIPOGRAFIA MAHONESA

CUARTILLAS

EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 1'90 LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

LIBRETAS DE INQUILINATO

LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

CHISAS RECOMENDADAS

CASA MURILLO FUNDADA EN 1869

PARA EMBARCACIONES DE RECREO

Productos ingleses marca "Clark": Esmalte blanco "Pearline", Barniz superfino para yates, Patente de cobre rojo. Pintura inglesa "Lagoline" marca "Holzapfel".

Verde cardenillo puro "Vert d'aram".

Blanco zinc y blanco albayalde puros

PI Y MARGALL, 26 TELEFONO N.º 22

TIP. MAHONESA

FERMIN GALAN, 21

SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA EN NEGRO Y EN COLORES. ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

L'ABEILLE

COMPAÑIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

DAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Tintorería

Gailard, de Barcelona

LAVADOS EN SECO

Se admiten encargos

La Casa de las Medias

Arravaleta, 25 y 27. - Mahón

sitos en dos cajas de ahorros; ambos eran respetados por su probidad y por su pericia en el campo respectivo de sus actividades; Florinda tenía novio, joven de bellas cualidades y de un buen porvenir. En todas las justas de directores del Banco Mercantil, Ricardo tenía voz por su reconocido sano criterio. Ganaba un magnífico salario. Ya no era aquel muchacho desventurado que por la noche se tendía en un destarralado catre después del trasiego diurno callejero; ahora disponía de una buena cama en la que dormía a pierna tendida de la noche a la mañana (1) en busca de reposo de sus múltiples quehaceres diarios. Por inexplicable cuán misterioso impulso, se sentía atraído por miss Ghoffel, la linda hija del filántropo juez, del tribunal de apelación, que tanto había hecho por él; pero se hallaba en un mar de incertidumbre. Si la escribía, zatraería sobre su cabeza el desafecto de su padre y la ruptura de sus relaciones con él, inauguradas y sostenidas con tan buenos auspicios? Sincero y franco a carta cabal, era enemigo de hacer las cosas en secreto, y en la misiva a miss Ghoffel, que tenía en mientes, le diría que se la enseñase a su padre, confiando en que ella si le amaba de veras, tendría este valor. Pero ¿genia pruebas de su amor? Tenía y alimentaba la ilusión. ¿No había miss Ghoffel confiado a Florinda que «amaba a un espíritu y que si viviese a ella sería feliz»? ¿Por que no había de ser él el «espíritu» que ella concebía?

De estas meditaciones e incertidumbre vino a distraerle un día Florinda al regresar de la oficina en que trabajaba. Ricardo había llegado antes y estaba conversando con su madre, cuando los interrumpió Florinda diciendo:

Madre, yo he pensado que estaría en su lugar devolver la visita a miss Ghoffel correspondiendo a su invitación, lo que nos daría ocasión de conocer a su padre y agradecerle personalmente los beneficios sin cuento que de él hemos recibido. Quizá la presencia de Ricardo hiciese revivir en la mente de miss Ghoffel aquel «espíritu» que ella persigue.

La entonación semiburlesca con que Florinda hizo referencia al peregrino «espíritu» al pronunciar las últimas palabras, provocó no poca hilaridad. A Ricardo se le colorearon las mejillas; esforzándose en desquitarse de aquella indirecta que le hacía en lo hondo y no hallaba palabras. Por otra parte, estaba conforme en que todos ellos hiciesen una visita al juez y así lo expresó:

—Creo un deber de cortesía devolverle la visita a mis Ghoffel y al mismo tiempo saludar a su señor padre. Lo del «espíritu» no ha materializado aún, y Florinda no tiene por qué preocuparse tanto de ello...

Vosotros siempre andais a la brega en cosas fútiles—dijo de súbito, madre Webster, interrumpiendo a Ricardo con ligera aspereza en sus acentos. Lo principal es la visita, y yo estoy de acuerdo en que cumplamos con este deber. «El tiempo es oro»,

(1) «El Quijote»—Cervantes.